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I. IDENTIFICACIÓN OBJETO 

Indicadores Utilitaria X Vestimenta  Femenino  Masculino  Social  Ritual 

Tipología(nombre común) Poncho 

Nombre etnográfico  Quechquémetl 

País, filiación cultural Pueblo Otomí, San Pablito Pahuatlán, Puebla, México  

 

II. DESCRIPCIÓN DEL OBJETO (Morfología, materialidad, técnica estructural, terminaciones, colores.) 

Quechquémetl compuesto por dos paños tejidos en curva en telar de cintura, unidos de manera que los bordes de menor tamaño 
se cosen perpendicularmente con los de mayor tamaño del paño contrario a través de puntadas diagonales con hilo de algodón.  
La disposición del montaje de las urdimbres es de una franja de hilo de algodón crudo seguida por otra franja, de similar ancho, de 
lana de color magenta con tres delgadas líneas de urdimbres en color verde y anaranjado en el centro; y una delgada franja de 
urdimbres de algodón crudo. Durante el proceso del tejido en curva en telar de cintura se utilizan hilos de urdimbres como hilos de 
trama en una porción específica del textil, de esta manera, el tejido curvo posee zonas que son de ligamento faz de trama así como 
zonas de ligamento faz de urdimbre. 
Como técnica supra estructural, el quechquemetl posee bordados fitomorfos en punto cruz con lana de color negro y magenta en 
forma de bloques cuadrados bordados sobre la porción más ancha de tejido llano crudo. 
Materialidad: lana y algodón 

 

Medidas iniciales cm Medidas finales cm 

Alto máx. 39,8 Alto mín. 19,8 Largo máx.   Largo mín.  

Ancho máx.  75,2 Ancho mín.  23,8 Ancho máx.   Ancho mín.  

Espesor  Espesor  

 
 

III. TECNOLOGÍA 

Técnica estructural  Tejido curvo en telar de cintura  

Técnica supra estructural  Bordado en punto cruz 

Densidad de urdimbres (n° de urdimbres por cm) Densidad en tejido crudo: 9    Densidad en tejido magenta 3,5 

Densidad de trama (n° de tramas por cm.) Densidad en tejido crudo: 48   Densidad en tejido magenta 9 

Densidad de un elemento (nudos, enlaces, torsión 
x cm) 

 

 

IV. TERMINACIONES 

Lugar  Nombre de la técnica (de unión, de refuerzo, flecadura, cordones por torsión, borde en tejido tubular, 
borlas, …) 

  

 

V. DIAGNÓSTICO DE ESTADO DE CONSERVACIÓN 

Alteración Localización 

  

 
(N° de inventario) 

 
 

Fecha inicio 20-11-2018 Conservador Catalina Encina Jara 

Fecha término 26-11-2018 Asistente María Ignacia Morales Campos 

 
 
ESTADO GENERAL DE CONSERVACIÓN 

 



 
Suciedad superficial Generalizada con mayor notoriedad en hilos crudos. Se observan también pelusas adheridas 

sobre el textil de manera generalizada.  

Rigidización estructural  

Quiebres  

Marcas de dobleces  

Dobleces En puntas inferiores  

Arrugas  

Rasgaduras  

Destramado   

Desurdido  

Cortes de hilos  

Destorsión de hilos  

Faltantes  

Perforaciones de insectos  

Puntos idos  

Superficie abrasionada  

Superficie afieltrada  

Manchas De color marrón sectorizadas sobre tejido crudo.  

Concreciones  

Decoloración  

Migración de tintes  

 

VI. BIODETERIORO 

Agente bilógico Estado de desarrollo (huevo, larva, adulto) Muda, Pupa (Capullo), Detritos 

Insecto ---  

Microorganismo  
(Bacterias / Hongos) 

---  

 

VII. INTERVENCIONES ANTERIORES 

--- 

 

VIII. DESCRIPCIÓN DEL ESTADO DE CONSERVACIÓN 

El textil presenta gran cantidad de suciedad superficial con mayor notoriedad en el tejido de urdimbres y tramas crudas. También 
es posible observar dobleces en puntas inferiores, manchas sectorizadas de color marrón y pelusas sobre el tejido. 

 

IX. PROPUESTA DE TRATAMIENTO 

Registro visual X Limpieza mecánica X Reordenamiento de fibras 

Toma de muestras Limpieza química/húmeda Estabilización  

Desinfestación  Humidificación  Consolidación  

Limpieza por aspirado X Vuelta al plano  Embalaje X 

 

X. DESARROLLO PROPUESTA DE TRATAMIENTO 

Se propone realizar aspirado de baja succión en las caras externas e internas del textil. A continuación retirar pelusas sobre la 
superficie del tejido.  
Realizar prueba de limpieza mecánica con esponjas libres de látex en el tejido de urdimbres y tramas crudas. En caso de resultar 
favorable se propone extender la limpieza al resto del tejido crudo, evitando las zonas bordadas. Respecto a las manchas marrones 
insistir en ellas con esta limpieza.  
Elaborar embalaje de conservación y reemplazar el etiquetado de rótulo por uno de mayor legibilidad y menor tamaño.  

 

XI. TRATAMIENTO DE INTERVENCIÓN REALIZADO 

 Se retira etiqueta de papel asociada al textil que contiene la siguiente información: “TEX.93 081 BOLIVIA PONCHO RECTANGULAR 



 
80 cm x largo 38 cm”. Esta se almacenó en un sobre de papel libre de ácido asociado al número de inventario del textil.  
Se reemplazó el etiquetado de rótulo por uno de menor tamaño.  
Se aspiró el textil utilizando tela tul como malla de protección.  
Luego de realizar una prueba de limpieza mecánica con esponjas se decidió extender la limpieza en las zonas de tejido crudo, 
obteniéndose gran retiro de suciedad en la cara externa de la zona inferior del quechquemetl. Finalmente se retiraron pelusas que 
estaban sobre la superficie textil. 

 


